Szamitastudomany gyakorlat

Kedd 12:15-13:45, LD-00-718
2. feladatsor

1. Pumpdlds lemma: VL requldris In Vz € L, 2| > n Ju,v # 0, w: 2z = uvw és |uv| < n és Vi uv'w € L.

2. Dontstik el, hogy az alabbi nyelvek regulédrisak-e!
a) primszamok egyes szamrendszerben.

b) négyzetszamok egyes szamrendszerben.

¢) négyzetszamok kettes szamrendszerben.

d)* primszamok kettes szdmrendszerben.

3. a) Van-e olyan S C N, ami kettes szdmrendszerben regularis, de egyesben nem?
b) Es forditva?
¢)™* Es olyan, ami kettesben és harmasban is regularis, de egyesben nem?

Definicié: (Turing-gép) Egy T = (k, X, T, o, B,7) Turing-gépnek k € N db szalagja van, a ¥ véges dbécé
felett van értelmezve és a I' véges allapothalmazzal rendelkezik, amely tartalmazza a START és a STOP
allapotokat (START # STOP).

a, B,v: T atmenetfiiggvényei az aldbbiak szerint:

a:YFxT =T

B:3FxT — 3k

vk x T — {~1,0,1}

T elindulaskor a START allapotban van, STOP allapotban pedig a kovetkezok teljestilnek:
V b€ ¥ esetén a(b, STOP) = STOP, 3(b, STOP) = b,v(STOP,b) = (0, ...,0).

T inputja az elso szalagra irt véges hosszi szd, amely pont az elsé fej alatt kezdddik, az output pedig
az utolsé szalag tartalma akkor, amikor STOP allapotba keriil a gép.

4. Készits olyan Turing-gépet, ami a bemenetként kapott x1z5 ...z, sorozatot
a) megkétszerezi (123 ... TpT1Te ... Tyy).

b) megforditja (z,,zm_1 ... 1),

c) betiinként megkétszerezi (r11122%3 . . . Ty Tp)-

5. Konstrualjunk olyan Turing-gépet, ami
a) az n hossz1, csupa 1-esbél all6 bemenetre n kettes szamrendszerbeli alakjat adja vissza,
b) ha a bemenet az n szam bindris alakja, akkor n darab 1-est ir ki (kiilénben azt, hogy ,, hibds bemenet™).

6. Tegyiik fel, hogy van két Turing-gépilink, melyek az f illetve g fiiggvényt szamoljak ki. Konstrudljunk
olyan Turing-gépet, mely az f o g fliggvényt szamolja ki.

7. a) Konstrudljunk olyan Turing-gépet, mely az a"b" alaku szavakra O(nlogn) lépésben kiirja, hogy
»tgen” , mas szavakra végtelen sokaig fut.
b)* Mutassuk meg, hogy ez egyszalagos gépen o(nlogn) lépésben nem lehetséges.

8.1 Adj meg egy Turing-gépet, ami barmely = bemenetre pontosan 2% 1épést tesz meg.
Aki akarja, annak Verseny: Ki tudja kevesebb allapottal megcsinalni?

Javitott feladatsorok ahttp://gilyen.hu/teaching/Szamtud_2022.html honlapon, ahol egyéb infék is talalhatdak
az orarél. Beadhato hazi feladatokat a Moodle-6n keresztiil lehet bekiildeni a kovetkezd oraig, illetve csillagos fel-
adatokat a kovetkezo zarthelyiig.



